

# 沿着总书记的足迹 看全面深化改革开放的江苏实践

盛夏时节,江苏大地一派生机勃勃,改革与开放彼此激荡,相得益彰。

党的十八大以来,习近平总书记四次亲临江苏考察,多次对江苏工作作出重要指示,几乎每次必谈改革。今年全国两会期间参加江苏代表团审议时,总书记又对江苏提出了“全面深化改革开放,持续增强发展的内生动力和活力”重大要求。

殷殷嘱托,重若千钧。作为经济大省,江苏勇挑大梁,始终牢记总书记嘱托,“努力在全面深化改革中走在前列”“在改革创新、推动高质量发展上争当表率”。

全国唯一的科技体制综合改革试点城市所在的省份;全国唯一的生态环境治理体系和治理能力现代化试点省;5个文旅项目入选第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点……

肩负为全国发展探路的重任,江苏誓要将全面深化改革开放进行到底。全省各地各部门协同发力,聚焦重点领域、关键环节,奋力用好“关键一招”,持续增强发展的内生动力和活力。

现代快报/现代+记者  
鹿伟 徐红艳 卢河燕 史童歌  
(图片除署名外,均为资料图)



徐州重型机械有限公司生产车间



无锡市政务服务大厅 图源:无锡发布



扬州中国大运河博物馆“5G大运河沉浸式体验区”



长江两岸绿意盎然

## 制造业大省的“新”密码

江苏一直是改革开放的排头兵,习近平总书记始终对江苏寄予厚望。2017年12月12日至13日,习近平总书记在江苏徐州市考察时指出,国有企业要成为深化供给侧结构性改革的生力军,瞄准国际标准提高发展水平,促进我国产业迈向全球价值链中高端。

今年7月,徐工重型的结构车间里,10台机器人正灵活细致地进行焊接,仅1名员工在工作间盯着电子屏幕,实时观测设备的运行情况。“我们的重载物流技术与10台焊接机器人联动是行业首创,焊缝质量一次合格率100%,只需1人进行智能产线的监控和运输,可以完成原

先36名焊工的工作量,效率提升了40%。”徐工重型智能制造研究所所长吕金波告诉记者。

这样一条转台智能化焊接生产线,是江苏制造业全面深化改革的一个缩影。

2023年,全省制造业增加值4.66万亿元,占地区生产总值比重达36.3%;制造业高质量发展指数达91.9,居全国第一;全国15%的领跑技术分布在江苏,1/5的高新技术产品出口来自江苏制造;新获评国家级专精特新“小巨人”企业795家,数量居全国第一……

一项项数据展示了江苏正在不断加快制造业建设步伐,自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系取得重要进展。

今年3月,习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚

新质生产力发展的堵点卡点。

为强化源头创新,实现更多“从0到1”的突破,江苏组建苏州实验室、紫金山实验室、太湖实验室、云龙湖实验室等一批高能级平台;大手笔投入基础研究专项资金,创设“应用基础研究特区”,激励更多科研人员“甘坐冷板凳”“敢啃硬骨头”。为了让更多科技领军人才挑大梁、更多优秀研发团队脱颖而出,江苏在全国率先出台“科技改革30条”,推出“揭榜挂帅”等举措,激活科技创新的“一池春水”。

为解决科技成果转化和产学研合作机制不清、创新团队利益不明、科研人员活力不强等问题,江苏省产业技术研究院这座“超级孵化器”首创“项目经理”“团队控股”“拨投结合”“合同科研”等改革举措,累计衍生孵化1400多家科技型企业,企业技术合作合同额累计超过21亿元。

## 最佳口碑省份的“开放观”

开放,是江苏的鲜明标志。与全球67个国家和地区建立了363个友好城市,总量全国第一;世界500强中有超过400家在江苏投资;2023年江苏实际使用外资253.4亿美元,规模继续保持全国首位……

今年3月,习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时指出,持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,塑造更高水平开放型经济新优势。

牢记嘱托,勇毅前行。江苏正由开放大省破浪迈向开放强省。

作为世界看中国、看江苏的重要窗口,苏州

工业园区肩负着“探路先锋”的历史使命。2023年7月5日,习近平总书记到江苏考察,第一站来到苏州工业园区,强调要继续扩大国际合作,努力打造开放创新的世界一流高科技园区。

今年是苏州工业园区开发建设三十周年。苏州工业园区党工委副书记、管委会主任吴宏表示:“三年内,力争新一代信息技术、高端装备制造两大主导产业产值均突破3000亿元,生物医药及大健康等四大新兴产业总产值突破6000亿元,更好服务江苏打造具有全球影响力的产业科技创新中心、成为新质生产力的重要阵地。”

## 文脉赓续“何以江苏”

“博物馆热”“非遗热”“古籍热”……这些文化现象的兴起,正是中华优秀传统文化融入现代生活的生动写照。

2023年7月,习近平总书记在江苏考察时,明确江苏“在推进中国式现代化中走在前、做示范”的重大定位,更赋予江苏“在建设中华民族现代文明上探索新经验”的重大任务。

谆谆嘱托,声声重音,成为江苏高质量发展建设文化强省的科学指引。

历时三年摸清文旅家底,共登记

文旅资源单体118万余个;持续深化文化体制改革,推动大运河、长江国家文化公园江苏段建设走在前列;实施江苏文脉整理研究与传播工程,规划3000册的《江苏文库》已出版千余册……江苏文化“软实力”一步步转化为“强实力”。

2023年7月6日,习近平总书记来到位于苏州古城东北隅的平江历史文化街区考察,强调平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设的宝贵财富,要保护好、挖掘好、运用好,不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好。

手握得天独厚的文旅“宝藏”,如何深化文旅融合,是水韵江苏的必答题。全省各地涌现出“夜之金陵”“姑苏八点半”等一批夜经济品牌;实施“云上博物”“炫非遗”“全息5G大运河”等一批智慧化文旅融合项目;深化文化体制改革,全省基层国有文艺院团焕发生机,涌现出江苏剧目创作“盐城现象”、基层文艺院团“涟水现象”……

一组数据彰显出江苏文旅的“破圈”实力:2023年江苏文旅消费比上年增长40.08%,占全国文旅消费总额的9.74%,继续位居全国第一。今年以来,多项数据更是突破历史新高。

## 生态与发展的答卷

系和治理能力现代化试点省,江苏还承担着为全国生态环境治理体系和治理能力现代化探路的使命。

率先实施监测监察执法垂直管理改革,建立环境监测监察专员制度;首创“生态岛”试验区建设和“绿岛”建设,为生态“留白”;首创实施环境执法现场“八步法”流程,实现移动执法全覆盖……近年来,江苏牢牢把握试点重大机遇,坚持改革创新探路先行,加快推进经济结构调整和产业转型升级,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,为现代化建设提供美好环境支撑。

新时代十年,一面是GDP连跨7个万亿元台阶,一面是单位GDP能耗同步下降38%,碳排放强度下降43%,江苏发展的“含金量”更足、“含绿量”更多、“含碳量”更低。

习近平总书记视察江苏,第一站就来到南通五山地区滨江片区,点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福。总书记指出,建设人与自然和谐共生的现代化,必须把保护城市生态环境摆在更加突出的位置。

家住南通市崇川区狼山镇街道临江社区的居民吴湛,生活在长江边66年,见证了总书记称赞的“沧桑巨变”。而这只是长江江苏段生态环境质量发生转折性变化的一个缩影。如今,江苏800里主江岸线被植被覆盖,一个个公园绿地正在代替原来的废弃码头、船厂、化工企业,绿水青山映衬着绿色江岸,尽显生态之美。

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。作为全国唯一的生态环境治理体

## 一镜穿越! 看3D版“苏大强”全面深化改革开放成绩单

发展出题,改革作答。

党的十八大以来,江苏深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,奋力用好关键一招,敢啃硬骨头、勇涉深水区,在改革开放最前沿

出了一条气象万千之路。

一组组“硬核”数据,亮出“苏大强”勇当改革开放排头兵的信心和底气。

一镜穿越,看3D版“苏大强”全面深化改革开放成绩单。

策划:郑春平

统筹:鹿伟 周晓翔 彭飞

文案:徐红艳 史童歌

后期:胡寒 王晗天 倪钰

仇泽雨 倪博雷

赵堃雅



扫码看视频